
  
Der Innenminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 
23. August 2006 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Armin Jäger, Fraktion der CDU 
 
 
Kosten des Besuches von US-Präsident George W. Bush 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie viele Sicherheitskräfte waren während des Besuches von  
US-Präsident George W. Bush im Einsatz? 

 (Bitte genaue Auflistung nach Bund und einzelnen Bundesländern.) 
 
 
 
Während des Besuches von US-Präsident George W. Bush wurden 12.265 Sicherheitskräfte, 
davon 2.791 eigene und 9.474 unterstützende des Bundes und der Bundesländer, eingesetzt. 
Soweit der Bund einen eigenen polizeilichen Einsatz durchgeführt hat, ist dessen Stärke der 
Landesregierung nicht bekannt.  
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Die Verteilung der Sicherheitskräfte auf die Bundesländer und den Bund ergibt sich aus der 
nachstehenden Übersicht. 
 
Baden-Württemberg 413 
Bayern 935 
Berlin 683 
Brandenburg 481 
Bremen 233 
Hamburg 129 
Hessen 495 
Mecklenburg-Vorpommern 2.791 
Niedersachsen 969 
Nordrhein-Westfalen 1.379 
Rheinland-Pfalz 599 
Saarland 112 
Sachsen 491 
Sachsen-Anhalt 372 
Schleswig-Holstein 711 
Bund 1.472 
  
Gesamt 12.265 

 
 
 

2. Wie hoch waren die zusätzlichen Personalkosten des Einsatzes der 
mecklenburgischen Polizeikräfte und die der unterstützenden Sicher-
heitskräfte? 

 (Bitte Aufgliederung nach Bund und einzelnen Bundesländern.) 
 

3. In welcher Höhe beliefen sich die Fahrtkosten der Sicherheitskräfte 
aus Mecklenburg-Vorpommern und die dem Land Mecklenburg-
Vorpommern in Rechnung gestellten Fahrtkosten der Sicherheitskräfte 
aus den anderen Bundesländern? 

 (Bitte Aufgliederung nach Bund und einzelnen Bundesländern.) 
 

4. Welche finanziellen Belastungen entstanden durch die Verpflegung 
der Sicherheitskräfte und welche Forderungen wurden in diesem 
Zusammenhang an das Land Mecklenburg-Vorpommern gestellt? 

 (Bitte Aufgliederung nach Bund und einzelnen Bundesländern.) 
 
 
 
Die Fragen 2 bis 4 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die Höhe der zusätzlichen Personalkosten, der Fahrtkosten sowie der Verpflegungskosten der 
Polizeikräfte des Landes Mecklenburg-Vorpommern sowie der unterstützenden Sicherheits-
kräfte lässt sich auf Grund fehlender Rechnungslegung noch nicht abschließend beziffern. 
Nach einer Kostenschätzung liegen die Gesamtkosten ohne die einsatzbedingten Mehrkosten 
des Bundes bei ca. 14,65 Mio. EUR. 
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5. Welche Erstattungen/Kostenübernahmen erfolgten durch den Bund? 

 
 
 
Die Verteilung der Kosten ist zwischen dem Land Mecklenburg-Vorpommern und dem Bund 
ungeklärt. 
Ein diesbezügliches Schreiben des Innenministers von Mecklenburg-Vorpommern an den Chef 
des Bundeskanzleramtes ist bisher nicht beantwortet. 


